

# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



www.kzvesti.kz

Вторник,  
22 июля 2025 года  
№107 (19.981)



Издается с 1 января 1930 года

Кызылординец Асхат Баймагамбетов — опытный оператор-механизатор компании «Акмешит-Мелиоратор», где трудится уже более 15 лет. Представители предприятия занимаются прокладкой и обслуживанием инженерных коммуникаций: водопровода, канализации, дренажных систем и теплосетей. От стабильного функционирования этой инфраструктуры напрямую зависит качество жизни тысяч горожан.



ГОД РАБОЧИХ ПРОФЕССИЙ

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti

## ПРЕЗИДЕНТ



### Глава государства направил телеграмму поздравления Королю Бельгии

Касым-Жомарт Токаев поздравил Короля Филиппа с Национальным днем Бельгии.

В своей телеграмме Президент отметил, что этот знаменательный день символизирует единство бельгийского народа, отражает богатую историю страны и ее неизменную приверженность суверенитету и демократическим ценностям.

Глава государства пожелал Королю Филиппу успехов в его деятельности, а народу Бельгии — процветания и благополучия.

## АКТУАЛЬНО

### Кармакшинский район: четкий вектор развития

На брифинге в региональной Службе коммуникаций аким Кармакшинского района Жандос Еркинбек рассказал об итогах социально-экономического развития района за первое полугодие 2025 года.

Как отмечалось, в районе системно реализуются работы в социально-экономической отрасли, в сельском хозяйстве, образовании, здравоохранении, культуре и спорте, а также важные проекты, направленные на повышение качества жизни жителей.

— В 2025 году первоначальный бюджет района был утвержден в размере 12 миллиардов 176 миллионов тенге, но в течение первого полугодия районный бюджет дважды уточнялся, в результате чего увеличился до 21 миллиарда 115 миллионов тенге, — сказал аким района. — Собственные доходы района составили 2 миллиарда 694,8 миллиона тенге. За первое полугодие 2025 года во всех макроэкономических показателях Кармакшинского района отмечена положительная динамика.

Продуктивная работа проводится в сельском хозяйстве. В текущем году в районе было засеяно 25 654 гектара посевных площадей. Для обеспечения посевов необходимым объемом воды и орошения пастбищ в этом году из республиканского бюджета было выделено 27 млн тенге. Сейчас проводятся работы по механической очистке канала «Танатар», расположенного на территории аульского округа Куандария. Завершить работу планируют в сентябре.

По району зарегистрировано 37 725 голов крупного рогатого скота, 65 548 овец и коз, 19 339 лошадей, 4 587 верблюдов и 23 137 птиц.

Особое внимание уделяется развитию малого и среднего предпринимательства. По состоянию на 1 июля 2025 года зарегистрировано 3205 субъектов предпринимательства, из них активно действуют 3051.

С начала года в рамках государственных программ было профинансировано 33 проекта на сумму 772,3 млн тенге, четыре из них — в рамках Единой комплексной программы, девять проектов — по линии программы «Агробизнес» и 20 — по программе «Ауыл аманаты». Также для поддержки новых бизнес-идей одобрено выделение безвозмездных грантов 48 гражданам из числа социально уязвимых слоев населения.

В 2024-2025 учебном году в районе школы окончили 766 выпускников, 54 из них удостоены знака «Алтын белгі», а 48 — получили аттестат с отличием. По итогам Единого национального тестирования два ученика из Кармакшинского района Мади Жанибеков и Бақдаулет Султанбеков набрали наивысший балл по области — 138.

Сейчас в трех средних школах, одном детском саду и на пяти школьных спортивных площадках района проводится текущий ремонт.

→ стр. 2

## АГРАРНЫЙ СЕКТОР

### Наращивая объемы производства



Кызылординские аграрии ежегодно увеличивают объем экспорта сельхозпродукции. На сегодня такие товары, как рис, рыбная продукция, камыш поставляются в несколько стран мира. Вместе с тем, в регионе активно реализуется проект «Ауыл аманаты», направленный на повышение благосостояния сельского населения. Инициатива способствует созданию новых рабочих мест, росту числа сельских предприятий и кооперативов. Увеличиваются посевные площади под масличные, кормовые культуры и овощи. В областном управлении сельского хозяйства и земельных отношений подвели итоги развития за первое полугодие 2025 года.

Как сказал руководитель управления Талгат Дуйсебаев, в нынешнем году на поддержку аграрного сектора выделено 31,3 млрд тенге, из них 14,2 млрд тенге — субсидии. Благодаря государственной поддержке, с начала года объем произведенной продукции в сельском хозяйстве составил 31,5 млрд тенге. Кроме того, за январь-май инвестиции в основной капитал сельского хозяйства выросли на 125,8%, достигнув 4,7 млрд тенге.

Сельхозкультурами в области посеяно 189,4 тыс га. Из них зерновые культуры занимают 92,9 тыс га, масличные — 5,7 тыс га, кормовые — 73,3 тыс га,

картофель, овощи и бахчевые — 17,5 тыс га. Согласно утвержденной Правительством Дорожной карте рис посеян на 80,9 тыс гектарах, что на 4,7 тыс га меньше, чем в прошлом году.

Руководитель управления отметил, что в соответствии с поручением Президента страны в области проводится работа по диверсификации сельского хозяйства. Структура посевных площадей скорректирована с акцентом на экономически выгодные и востребованные культуры. В частности, вместо сокращения посевов риса увеличены объемы

менее влагоемких кормовых и масличных культур, картофеля и овощей. Для повышения эффективности водопользования в регионе для повторного использования воды из сброшенных коллекторов задействованы 238 насосных установок, из которых 25 были поставлены по линии Министерства по чрезвычайным ситуациям.

— Для экономии поливной воды 60 тысяч гектаров рисовых полей были выравнены при помощи лазерных планировщиков, показатель применения водосберегающих технологий вырос до 8,1 тысячи гектаров — это вдвое больше прежнего уровня, — отметил Т. Дуйсебаев.

К примеру, благодаря широкому применению водосберегающих технологий в прошлом году был получен богатый урожай сельскохозяйственных культур. Собрано порядка полутора миллиона тонн риса (58 ц/га, 496,4 тыс тонн).

Также отмечалось, что для проведения весенне-полевых работ региону было выделено десять тысяч тонн удешевленного дизельного топлива, из них восемь тысяч тонн уже распределены по хозяйствам по цене 254 тенге за литр. В целом, финансирование фермеров на проведение весенне-полевых и уборочных работ предоставляется как напрямую, так и через банки второго уровня, микрофинансовые организации, кредитные товарищества и региональные инвестиционные центры. При этом для повышения доступности кредитов фермеры могут получить гарантию от фонда «Даму», которая покрывает до 85% суммы займа.

→ стр. 2

## Преданный делу



Родом наш герой из аула Куандария Кармакшинского района — там прошли его детство, юность и становление. Сельский мальчишка с ранних лет знал, как устроен трактор, умел обращаться с техникой и не боялся труда. После школы Асхат поступил в Кызылординский политехнический колледж, где получил специальность «техник-механик» — профессию, которая органично продолжила его увлечение и стала прочной основой для будущей карьеры.

Сегодня он — один из самых уважаемых специалистов на предприятии. Знания и упорство позволили ему быстро зарекомендовать себя как надежного специалиста. Коллеги отмечают: Асхат — дисциплинированный, ответственный работник, настоящий профессионал. Он универсал, которому можно доверить любое направление: укладывает трубы в траншеях, налаживает насосные станции, управляет экскаватором, бульдозером и другой спецтехникой. А еще он бережно относится к машинам.

— Для нашего предприятия важно, чтобы техника была в идеальном состоянии, — говорит А. Баймагамбетов. — Если вовремя не заметить неполадку — остановится весь рабочий процесс. Бывает, на жаре или в стужу, ремонтируя машину, думаю про себя — лишь бы не подвести людей. Ведь всю работу нужно завершить в назначенные сроки.

У нашего героя четверо детей. Старшие хотели бы пойти по стопам отца и частично расспрашивают его о технике. Асхат говорит им: главное — не бояться работы и быть преданным своему делу.

Аиша АЙГАЛИ  
Фото автора

## ПРЕСС-ТУР

### Жалагашский район: по траектории роста

Успешное развитие малого и среднего бизнеса, динамичное расширение и реконструкция объектов инфраструктуры, инвестиционная составляющая, прибыльные крестьянские и фермерские хозяйства — всё это вносит существенный вклад в процветание Жалагашского района. Конечно же, жизнь этого большого района складывается из множества мелких событий, каждодневного труда его жителей и многих других обыденных, но необходимых для полноценного существования вещей. Для того, чтобы познакомить журналистов с повседневной жизнью простых тружеников и успешными бизнес-проектами разных аульных округов областное управление общественного развития организовало специальный пресс-тур.

#### «AKERKE SWEETS» — НА РАДОСТЬ ОДНОСЕЛЬЧАНАМ

Выехав жарким летним утром из Кызылорды, примерно через час журналисты оказались в ауле Енбек. Здесь их радушно встретил аким аульного округа Бахытгерген Балханов, который рассказал, что аул состоит из 350 дворов, в которых на данный момент проживает полторы тысячи человек.

Он познакомил журналистов с жительницей аула Разией Агатаевой, которая в январе этого года получила кредит по государственной программе «Ауыл аманаты» в размере 4 млн 250 тысяч тенге под 2,5 процента годовых. Как рассказал аким аульного

округа, всего заявки на участие в этой программе подавали четыре жителя села, но по всем критериям отбора подошел именно проект собственного дела Р. Агатаевой.

По словам женщины, выпечкой она занимается с юных лет, поскольку ей всегда нравилось кулинарное дело.

— Женщина издавна считается хранительницей очага, а приготовление вкусной еды для меня является проявлением любви к членам моей семьи, — говорит она. — К любому семейному празднику у нас дома всегда был вкусный торт, приготовленный либо по семейному рецепту, или же взятому в интернете.



Мои сладкие десерты всегда нравились и соседям, и родственникам, и нашим гостям. Поэтому, узнав об условиях программы «Ауыл аманаты» и доступных кредитах, я сразу

решила попробовать свои силы в развитии собственного бизнеса. Р. Агатаева открыла кондитерский цех «Акерке Sweets» в помещении, построенном во дворе ее дома.

На полученные кредитные средства она купила специальную печь, разную необходимую посуду и витринный холодильник для хранения готовых тортов.

→ стр. 3

ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

## Город преобразуется

По поручению главы региона Нурлыбека Налибаева первый заместитель акима области Данияр Жаналинов в Кызылорде ознакомился с реализацией республиканской программы «Таза Казакстан», а также с ходом работ на строительных площадках. Вместе с ним на объектах побывали заместители акима области Бахыт Жаханов, Кайрат Нуртай, руководитель аппарата акима области Адильхан Мухамедьяров и аким Кызылорды Нуржан Ахатов.



Первая точка в маршруте — строящийся комплекс по производству хлебобулочных, кондитерских и макаронных изделий ТОО «Кызылорда — Нан».

комислись с ходом строительства нового центрального стадиона. В настоящее время здесь ведутся работы по обустройству футбольного поля, внутренней от-

появятся три аллеи, фонтан из трёх секций, амфитеатр, бетонный скейтпарк, семь детских игровых площадок, четыре спортивных и четыре воркаут-зоны, четыре фудкорта, малые архитектурные формы и аттракционы.

Наряду с этим, рабочая группа побывала на проспекте 25-летия Независимости, улице Жаппасбая батыра и автомобильной дороге «Кызылорда — Кумколь», где сейчас ведутся работы по реконструкции. Кроме того, было отмечено, что планируется построить новую дорогу от улицы Абылхайр хана до ул. Саламатова протяженностью 2,9 километра. На этом направлении будет усилена защитная дамба вдоль Сырдарьи. На реализацию проекта выделено 5,3 миллиарда тенге, строительные работы ведет ТОО «УАД». Наряду с четырехполосной автодорогой будет построен пешеходный тротуар шириной три метра.

Высокими темпами ведутся работы по капитальному ремонту развилки на автомобильной дороге «Кызылорда — Кумколь». Общая стоимость проекта по ремонту дороги протяженностью 5,2 километра превышает 1 миллиард 435 миллионов тенге. Строительно-монтажные работы ведет ТОО «Кыран».

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ



В рамках государственной поддержки предприятию выделен земельный участок площадью пять гектаров. Нашел поддержку вопрос финансирования прокладки водопровода и канализации, начались строительные работы. Также заключено инвестиционное соглашение, предусматривающее освобождение от таможенных пошлин при импорте технологического оборудования. На текущий момент строительные работы выполнены на 80 процентов. К проекту привлечено более 30 рабочих и задействовано свыше десяти единиц техники. Инициатива реализуется в три этапа. На первом этапе будет налажено производство хлебобулочных, кондитерских и макаронных изделий. Второй этап — строительство мукомольного комбината. И на третьем — производство растительного масла.

делке и благоустройству территории.

В рамках экологической программы «Таза Казакстан» в эти дни осуществляется реконструкция Президентского парка. Здесь по запросу горожан построят автостоянку, вокруг будут разбиты цветочные клумбы. В парке



АГРАРНЫЙ СЕКТОР

## Нарастивая объемы производства

→ стр. 1 Новая система портового гарантирования существенно ускорила процесс: теперь агропроизводителю не нужно повторно подавать документы после одобрения кредита в АО «Аграрная кредитная корпорация».

Благодаря государственной поддержке в области растет поголовье скота. На 1 июля текущего года в регионе насчитывалось 410,7 тыс. голов крупного рогатого скота, 832,6 тыс. — овец и коз, 272,6 тыс. — лошадей, 66,5 тыс. — верблюдов и 127,1 тыс. — домашней птицы. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года поголовье КРС выросло на 17,8%, овец и коз — на 2,3%, лошадей — на 3,5%, верблюдов — на 0,6%, производство мяса — на 3,6%, молока — на 3%, яиц — на 9,4%.

Кроме того, наша область продолжает укреплять позиции на международном аграрном рынке, демонстрируя стабильный рост экспорта сельскохозяйственной продукции. В 19 стран мира было экспортировано 37,7 тыс. тонн сельскохозяйственной продукции. На отчетный период ключевым экспортным направлением остается рис — основная культура региона, занимающая 89,4% от общего объема экспортируемой продукции. С начала года было отгружено 33 705,6 тонн риса в Россию, Беларусь, Кыргызстан, Таджикистан, Украину,

Азербайджан, Узбекистан, Грузию, Монголию и Ирак.

— Этот результат свидетельствует о стабильном спросе на кызылординский рис и высоком качестве продукта, который успешно конкурирует на международных рынках, — отметил Т. Дуйсебаев.

Помимо риса, регион экспортировал 1 275,7 тонн рыбной продукции — в Россию, Литву, Германию, Данию, Нидерланды, Китай, Австрию, Сербию и Польшу. Еще 2 594,5 тонн камина — в Германию, Польшу, Нидерланды и Турцию.

Безусловно, растущий экспортный потенциал региона открывает новые горизонты для местных производителей, в том числе в рамках программы импортозамещения и развития перерабатывающих мощностей.

Повышение доходов населения и создание новых рабочих мест — приоритетные направления государственной стратегии, направленной на устойчивое социально-экономическое развитие. В этом контексте особую роль играет программа «Ауыл аманаты», запущенная в 2023 году по поручению Президента страны. Отметим, что программа входит в национальный проект «Сильные регионы — драйвер развития страны», она направлена на поддержку жителей сельской местности и малых городов через предоставление льгот-

ных кредитов для развития предпринимательства, особенно в сферах животноводства и сельского хозяйства. Кредиты предоставляются под 2,5% годовых на срок до пяти лет, а для проектов в сфере животноводства — до семи лет. Максимальная сумма займа составляет до 2,5 тыс. МРП, а для развития сельскохозяйственных кооперативов — до 8 тыс. МРП.

На реализацию инициатив в рамках программы «Ауыл аманаты» в 2023 году региону было выделено 3 млрд тенге, в результате прокредитовано 406 проектов, в 2024 году реализовано 376 инициатив на 2,5 млрд тенге, в результате чего создано 1110 новых рабочих мест.

В этом году запланировано финансирование 559 проектов на 5,5 млрд тенге. Приоритет отдается переработке и кооперации, включая привлечение личных подсобных хозяйств. Акцент — на развитие рыболовства, птицеводства, растениеводства и животноводства, а также на производство импортозамещающих продуктов внутри региона.

В рамках Дорожной карты на 2025–2027 годы запланировано реализовать 30 инвестиционных проектов на общую сумму 57,1 млрд тенге. В этом году планируется воплотить 14 инвестпроектов стоимостью 13,4 млрд тенге.

Таша БЕРЕЖНАЯ

АКТУАЛЬНО

## Кармакшинский район: четкий вектор развития

→ стр. 1 В районной больнице за шесть месяцев 2025 года родились 300 новорожденных. Зарегистрирован один случай младенческой смертности.

Смертность среди детей в возрасте от 1 до 5 лет не зарегистрирована. Как отметил спикер, по району на 2025 год запланировано открыть 2667 новых рабочих мест, из которых на сегодня создано 1006. В поисках работы в Центр занятости «Мансап орталыгы» обратились 3131 человек, из них 389 были трудоустроены. В рамках программы «Молодежная практика» 50 человек направлены на стажировку в 32 организации.

Адресную социальную помощь на общую сумму 34,7 млн тенге получили 127 семей. Также 529 семьям выплачено 31 млн тенге для покрытия жилищно-коммунальных расходов, а 2308 граждан с ограниченными возможностями были обеспечены специальными техническими средствами. Ко Дню Победы 316 ветеранам выплатили единовременную социальную помощь. В рамках программы «С дипломом — в село» 65 молодым специалистам выплачена подъемная помощь на сумму 25,5 млн тенге. Также за счет спонсоров двум нуждающимся гражданам купили жилье, а 534 кармакшинца получили продовольственную и иную помощь на сумму 3,2 млн тенге.

Есть хорошие результаты и в спорте. На чемпионатах и кубках РК спортсмены Кармакшинского района завоевали одну золотую, две серебряные и одну бронзовую медали. На чемпионате Азии атлеты выиграли три золотые медали, а на чемпионате мира — одну бронзовую.

По словам акима района, особое внимание уделяется развитию спортивной инфраструктуры. В ауле Акай был введен в эксплуатацию новый физкультурно-оздоровительный комплекс. Выделены средства и начаты работы по строительству двух игровых площадок в поселке Жосалы, детской и спортплощадки в ауле III Интернационал, а также воркаут-площадки в ауле Куандария. Кроме того, за счет средств районного бюджета ведутся текущие ремонтные работы на спортивных и детских игровых площадках в поселке Жосалы и в аульском округе Акжар. В целях развития национальных видов спорта при спонсорской поддержке ТОО «Акто-

бе и К» в ауле Актобе возводятся ипподром. Завершение строительных работ планируется осенью.

В районе работают 34 культурных учреждения, где действуют 120 кружков. С начала года кармакшинцы приняли участие в областных, республиканских и международных конкурсах, где добились высоких результатов и завоевали немало наград. За пол-

ных установок в аулах Актобе и Акжар. Сейчас проводятся процедуры госзакупок.

В районе активно ведутся работы по ремонту дорог, уличному освещению и обустройству пешеходных тротуаров. В текущем году на ремонт и содержание автомобильных дорог выделено в общей сложности 1 млрд 570,5 млн. тенге. В этом году



года в районе провели 1239 культурных мероприятий.

В районе ведутся масштабные работы по газификации населенных пунктов. Реализуется проект по проведению газа в аул Дур Онгар общей стоимостью 7 млрд 172 млн тенге. Для проведения газовых сетей в аулы Иирколь и Торейбай би была разработана проектно-сметная документация, из областного бюджета выделено 643,4 млн тенге. В настоящее время проводятся процедуры государственных закупок. На сегодня доступ к природному газу имеют 78 процентов населения района.

Общая протяженность электрических сетей в районе составляет 931 километр, установлено 146 трансформаторов. Завершено строительство линий электропередачи в аулах Комекбаева и Актобе — объекты введены в эксплуатацию. В аулах Иирколь и Дур Онгар продолжаются работы по строительству электросетей. На реконструкцию сетей в аулах Акжар, III Интернационал и Алдашбай ахун выделено 848,1 млн тенге. В настоящее время ведутся процедуры государственных закупок.

Все населенные пункты района подключены к централизованной системе питьевого водоснабжения. В этом году из районного бюджета выделено 1,2 млн тенге на приобретение двух скважинных насосов взамен изношен-

завершили строительство улицы Абая Кунанбаева в ауле Акжар. Сейчас осуществляется капитальный ремонт обездвиженной дороги «Торейтам-Акай». На реконструкцию подъездной дороги к аулу Кызылтам предусмотрено финансирование в размере 741,2 млн тенге. Объект планируется сдать в эксплуатацию в августе текущего года. В рамках проекта «Ауыл — Ел бесігі» проведут капитальный ремонт улиц Келмембет батыра и Кали Шынгысова в поселке Жосалы.

Также в районе проводятся работы по освещению улиц, на это из районного бюджета выделено 112 млн тенге. Для обеспечения жильем социально уязвимых слоев населения и граждан, стоящих в очереди на жилье, из областного бюджета предусмотрено 750,1 млн тенге на приобретение 25-ти 50-квартирных жилых домов. В настоящее время ведутся работы по оформлению земельных участков. В рамках программы «Нурлы жер» в Байконыре ведется строительство пяти 50-квартирных жилых домов.

За счет районного бюджета реализуются проекты по благоустройству. В их числе: озеленение поселка Жосалы, текущий ремонт парков и площадей, установка памятного знака к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и другие.

Айдана МУСАЕВА

БРИФИНГ

## Строительство объектов на контроле

Исполняющий обязанности руководителя областного управления государственного архитектурно-строительного контроля Мадид Алип на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал журналистам о результатах проверок и качестве строительства объектов в регионе за первое полугодие 2025 года.

Как отмечалось, управление ведёт контроль за качеством строительства объектов, применяет административные меры к нарушителям архитектурно-градостроительных норм, осуществляет мониторинг строящихся и планируемых объектов и комплексов, лицензирует инженерные работы и услуги, аккредитует организации по управлению проектами. Мониторинг начинается с момента поступления уведомлений о начале строительно-монтажных работ. Контроль и надзор также осуществляются при рассмотрении обращений от физических и юридических лиц, государственных органов, а также в ходе проверок.

За отчетный период в управление поступило 644 обращения от физических и юридических лиц, из них 49 направлены в компетентные органы, на 556 даны обоснованные ответы и приняты действия в рамках закона, 39 обращений находится на стадии рассмотрения. Нарушений порядка и сроков рассмотрения обращений

нет. Кроме того, плановая профилактика коррупционных рисков доказала свою эффективность — в отчетный период не выявлено ни одного факта правонарушения со стороны сотрудников.

На финансирование управления было выделено 87 млн 571 тысяча тенге, которые были освоены на 100%.

— Проведено 26 внеплановых проверок, по итогам которых выдано 19 предписаний по устранению выявленных дефектов и недостатков, наложено пять штрафов, — сказал спикер. — За нарушения в сфере архитектурной, градостроительной и строительной деятельности составлен 241 протокол о привлечении к административной ответственности. Общая сумма штрафов составила почти 58,7 млн тенге, из них в бюджет поступило 48 386 992 тенге.

Также проведена проверка законности 1139 уведомлений о начале строительно-монтажных работ на объекты, возводимые за счет государственного бюджета и частных инве-

стиций, из них 694 внесены в реестр, 645 уведомлений возвращены из-за неправильного их оформления. Из 1132 актов о приемке объектов в эксплуатацию, на 433 дано положительное заключение, по остальным выданы отрицательные.

Вместе с тем, из 160 аккредитованных организаций по ведению технического надзора в электронный портал «e-Qurylys» поступили 1146 ежемесячных отчетов, из которых 1055 приняты, а 91 учтены с замечаниями.

— За отчетный период на получение пяти различных государственных услуг, оказываемых управлением, через портал «Е-лицензирование» поступило 1194 заявления, — отметил Мадид Алип. — Из них лицензирование — 894, аккредитация организаций управления проектами — 5, аттестация экспертов — 295. По 911 выданы лицензии и аттестаты, по 95 — отказы из-за несоответствия квалификационным требованиям и неполным предоставлением документов, остальные 188 были отозваны добровольно.

Для обеспечения прозрачности деятельности управления, его доступности для общественности в социальных сетях Facebook, Instagram и на официальном сайте управления Gov.kz опубликовано 226 статей и новостей, в СМИ дано два интервью.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ПРЕСС-ТУР

# Жалагашский район: по траектории роста

→ стр. 1 Как говорит предпринимательница, проблем с покупкой продуктов и реализацией готового товара у нее нет. Ведь сейчас и доставку необходимых для выпечки продуктов и разные со-

временные аксессуары для украшения тортов можно заказать через интернет. Также и искать потенциальных заказчиков можно в различных группах в социальных сетях. Вкусные десерты женщины радуют не только односельчан, но и жителей близлежащих аулов.



временные аксессуары для украшения тортов можно заказать через интернет. Также и искать потенциальных заказчиков можно в различных группах в социальных сетях. Вкусные десерты женщины радуют не только односельчан, но и жителей близлежащих аулов.

По словам предпринимательницы, в своем кондитерском цехе она создала одно рабочее место. Вместе с помощницей они готовят не только сладкую выпечку, но также пекут хлеб, сасму и чебуреки.

— Благодаря программе «Ауыл аманаты» я получила прекрасную возможность открыть собственное дело, — говорит предпринимательница. — Льготные условия кредитования вселяют уверенность, что я смогу вовремя рассчитаться со взятыми на себя финансовыми обязательствами, и, возможно, в перспективе у меня получится расширить свой небольшой бизнес.

## ВОСТРЕБОВАННАЯ ПРОДУКЦИЯ

Следующим объектом посещения стала производственная площадка ТОО «Арман Ком» в ауле имени Бухарбая батыра. Руководитель этого предприятия — Едил Жумабек — занимается производством пескоблоков с 2019 года. Сейчас у него постоянно работают три человека, а производительность составляет 800 штук в день.

— Мы занимаемся этим бизнесом уже пять лет, — рассказал он. — В 2020 году по программе «Дорожная карта бизнеса» получили грант в размере двух миллионов тенге. Позже, в рамках программы «Ауыл аманаты», нам выдали кредит на сумму 4 млн 440 тысяч тенге под 2,5 процента годовых. Это позволило увеличить количество выпускаемой продукции, что положительно сказалось на зарплате работников ТОО. В настоящее время рыночная цена одного пескоблока составляет 300 тенге. Все сырье, необходимое для нашего производства, мы покупаем в нашем регионе.

По словам предпринимателя,

продукция пользуется большим спросом среди жителей разных районов области особенно в теплое время года. Ведь в этот период очень много сельчан либо строят, либо ремонтируют свои дома.

Памятник — мавзолеей прямоугольной формы из силикатного кирпича, построен потомками калпе после его смерти в 1977 году на небольшой возвышенности. Над ним возвышается купол светло-голубого цвета. Как рассказал М.Алдабергенов, раньше с правой стороны мавзолея был вход, но теперь он заблокирован. На его месте остался только небольшой проем. На северной стене — надпись «Беркинбай», на западной — «1909-1977».

По воспоминаниям местных жителей, Беркинбай часто носил с собой двухпудовый черный камень. Большой толпе людей он показывал удивительные трюки с ним, то подкидывая его к небу, то с такой же легкостью его ловил. Этот камень он использовал и для исцеления людей. Рассказов о его врачевании немало, причем, один удивительнее другого. Обращавшихся к нему с недугами людей, лечил народными методами — читал молитвы над маслами, использовал раскаленное докрасна железо.

— Жизнь и дела Беркинбая калпе и многих других выдающихся личностей прошлого занимают особое место в истории нашего края, — отметил М.Алдабергенов. — С другой стороны, они имеют большое значение для духовно-нравственного воспитания молодого поколения. Наши



предки были трудолюбивыми, образованными людьми. Знали астрономию, физику, химию, историю, разбирались в культуре, философии, были духовными наставниками молодежи. Из поколения в поколение передаются рассказы об их великих делах. Они — замечательный пример для наших современников, особенно для подрастающего поколения.

## СКВОЗЬ ПРИЗМУ ВРЕМЕНИ

По пути в районный центр — поселок Жалагаш — журналисты посетили мавзолеей Беркинбая калпе, расположенный неподалеку от аула Аксу. Здесь житель поселка Марат Алдабергенов рассказал представителям СМИ историю почитаемого в местных краях человека.

— Беркинбай калпе является потомком знаменитых батыров Сарке и Байкадама, — сообщил рассказчик. — Он родился в 1909 году в Жалагашском районе. В молодые годы жил в Узбекистане, а в 60-е годы прошлого века вернулся на родину, где стал известен как народный целитель.

им мнением о нововведениях и поблагодарить местную исполнительную власть за внимание к созданию комфортных условий для сельчан.

— В нашем ауле 185 домов, в которых проживает 1056 человек, — рассказал аким аульного округа Аккыр Бауыржан Шынжыров. — У нас есть школа, рассчитанная на 450 мест, сельская амбулатория. При спонсорской поддержке фонда «Казакстан халкына» построен спортивный комплекс, стоимостью 175 млн тенге. Несмотря на летние каникулы, в этом комплексе уже создана детская волейбольная команда. Ребята приходят тренироваться по вечерам, когда спадает жара.

По словам Б.Шынжырова, в этом году в аульном округе Аккыр проводится ряд масштабных работ. Огорожен зеленый пояс на въезде в поселок, проведены работы по санитарной очистке. Кроме того, на въезде и центральной улице установлены камеры видеонаблюдения. В 2025 году запланирован капитальный ремонт пяти улиц поселка. В настоящее время завершено асфальтирование улиц Аккыр и Н.Таспенова. На остальных улицах также ведутся строительные работы. Кроме того, строится спортивная учебно-тренировочная площадка, разработаны и переданы в профильные ведомства проект сельского клуба на 100 мест и план водопользования канала Аккыр.

Местный житель Толеген Аймуратов выразил общее мнение, что за последние годы жизнь сельчан улучшилась, а решение проблем с поливной водой решит многие бытовые проблемы.

## СВОИ ПЛОДЫ СЛАЩЕ

Яблоневый сад является детищем фермерского хозяйства «Курманбай ата», расположенного в аульном округе Макпалколь. Он был разбит в 2018 году, и за последние годы принес уже не один урожай. По словам бригадира садоводов Нурбола Сейсенбаева, в прошлом году они собрали 80 тонн яблок трех сортов. В этом сезоне аграрии рассчитывают на не меньший результат.

Ровные длинные ряды невысоких яблоневых деревьев, буквально усыпанных плодами, — зрелище довольно необычное для Приаральских степей. Слегка порозовевшие бока еще не поспевших яблок вызвали большое искушение у участников пресс-тура, и некоторые, поддавшись ему, с разрешения хозяев, отведали молодых плодов. По их отзывам несспелые плоды оказались довольно приятными и освежающими на вкус.

— Общая стоимость проекта составляет 35 миллионов тенге, — пояснил Н.Сейсенбаев. — В настоящее время высажено пять тысяч деревьев яблонь сорта Голден Делишес, столько же яблонь Джонатан и 2650 деревьев Ренет Симиренко. Спрос на натуральные, экологически чистые отечественные продукты рас-

т с каждым годом. С этого года мы начали разводить 300 гусей и кур. Они помогают бороться с сорняками и защищают сад от разных вредителей, которые для птиц являются неплохой добавкой к ежедневной рации.

Для поливки сада применяют капельное орошение. На постоянной основе здесь работает два человека, а для сбора урожая привлекают местных жителей.

## СТАРЫЕ ТРАДИЦИИ И НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Представители аульного округа Макпалколь Жалагашского района известны реализацией инновационных проектов в аграрном секторе. Жители округа, используя возможности местности, одновременно разви-



вают растениеводство, садоводство, животноводство и рыболовство.

Как известно, уже несколько десятилетий наша область остаётся одним из ведущих поставщиков риса — как на экспорт, так и на внутренний рынок Казахстана. Одним из признанных лидеров по урожайности является фермерское хозяйство «Ер Али», расположенное в Жалагашском районе.

— Площадь посевов риса в нашем хозяйстве составляет 1700 гектаров, — рассказал журналистам бригадир Нурлан Абжапаров. — Мы выращиваем такие сорта риса, как «Каурис», «Маршал», «Премиум» и «Айсуду Бикунт». В прошлом году средняя урожайность составила 92 цент-

нер с гектара. Для экономии воды и ведения учёта на рисовых полях используется современный водоучёт-

## НА БЛАГО ЛЮДЕЙ

В ходе пресс-тура журналисты ознакомились с рядом проводимых работ в поселке Жалагаш, и стали свидетелями реализуемых проектов в населенных пунктах района.

По словам акима поселка Жалагаш Мардана Жамалатова, в этом году капитально ремонтируется 11 улиц общей протяженностью десять километров. Стоимостью проекта — 670 млн тенге. Сейчас в центре района работы по капитальному ремонту выполнены на 90 процентов. Оставшиеся «узкие» участки плани-



руется завершить в следующем году. Районный центр на 100 процентов обеспечен природным газом и питьевой водой. В настоящее время начаты работы по модернизации электросетей в ауле Дауимбай, закупаются необходимые материалы. Кроме того, в Жалагаше и Дауимбае при поддержке спонсоров запланировано строительство детских площадок.

Аким поселка отметил, что держит качество дорожного строительства на личном контроле. Из всего увиденного во время пресс-тура, можно с уверенностью сделать вывод, что в Жалагашском районе ведется масштабная работа по благоустройству населенных пунктов, обновлению инфраструк-

туры и созданию комфортной среды для жителей.

Инна БЕКЕЕВА

## ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

ПРОЕКТ

### О внесении дополнений в постановление акимата Кызылординской области от 23 мая 2025 года №111 «Об утверждении перечня субсидируемых видов удобрений (за исключением органических) и нормы субсидий на 1 тонну (литр, килограмм) удобрений, приобретенных у продавца удобрений по Кызылординской области на 2025 год»

Акимат Кызылординской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:  
1. Внести в постановление акимата Кызылординской области от 23 мая 2025 года №111 «Об утверждении перечня субсидируемых видов удобрений (за исключением органических) и нормы субсидий на 1 тонну (литр, килограмм) удобрений, приобретенных у продавца удобрений по Кызылординской области на 2025 год» (зарегистрировано в Реестре государственной регистрации нормативных правовых актов за № 8612-11) следующее дополнение:

Перечень субсидируемых видов удобрений (за исключением органических) и нормы субсидий на 1 тонну (литр, килограмм) удобрений, приобретенных у продавца удобрений по Кызылординской области на 2025 год, утвержденные указанным постановлением дополнить строками, порядковые номера 936, 937, 938, 939, 940, 941, 942, 943, 944, 945, 946, 947, 948, 949, 950, 951, 952, 953, 954, 955, 956, 957, 958, 959, 960, 961, 962, 963, 964, 965, 966, 967, 968, 969, 970, 971, 972, 973, 974, 975, 976, 977 следующего содержания:

936.	Amco Cereals	килограмм	1 339
937.	AmcoCorn	килограмм	825
938.	Amco Potato (АМККО Картофель)	килограмм	990
939.	Fulltec	литр	8 085

940.	MANNI-PLEX Fe	литр	2 950
941.	Reasil Forte КомбоАктив	литр	2 500
942.	Top Zinc Max	литр	9 632
943.	YaraAmplix Optinue	литр	4 850
944.	YaraTera Calcinit	килограмм	350 000
945.	Агрохимикат БИОНЕКС-КЕМИ ЖИДКИЙ марки 10:10:10	литр	1 617
946.	Агрохимикат БИОНЕКС-КЕМИ ПРОФИ марка 35:1:1,5	килограмм	941
947.	Агрохимикат БИОНЕКС-КЕМИ ПРОФИ марка 40:1,5:2	килограмм	971
948.	Агрохимикат БИОНЕКС КЕМИ РАСТВОРИМЫЙ марка 2:40:27+1,2	килограмм	3 132
949.	Агрохимикат БОРОГУМ	литр	2 405
950.	Агрохимикат БОРОГУМ ЭКСТРА марка Мо	литр	5 130
951.	Агрохимикат БОРОГУМ ЭКСТРА марка Комплексный	литр	2 434
952.	Микроудобрение «ГИСИНАР БОР»	литр	3 495
953.	Минеральное удобрение Изагри-К, марка Форс Питание	литр	2 640
954.	Минеральное удобрение Изагри-К, марка Фосфор	литр	2 168
955.	Минеральное удобрение Изагри-М, марка Форс Рост	литр	2 640
956.	Нутриванит Плюс Ячмень 0-23-42	килограмм	1 430
957.	Нутриванит Плюс Рис 0-46-30	килограмм	1 850
958.	Суперфосфат гранулированный обогатенный с микроэлементами	тонна	36 750

959.	Суперфосфат порошкообразный, обогатенный микроэлементами	тонна	19 643
960.	Текнокель S	литр	1 703
961.	Удобрение Humasporin	литр	2 798
962.	Удобрение Reasil Forte Carb-K-Amino	литр	3 062
963.	Удобрение Reasil Forte Carb-N-Humic	литр	1 426
964.	Удобрение Reasil Forte Семя Старт	литр	2 600
965.	Удобрение Reasil Forte Семя Старт	литр	2 600
966.	Удобрение Reasil micro Amino B/Mo	литр	4 594
967.	Удобрение Reasil micro Amino Zn	литр	3 010
968.	Удобрение Reasil micro Hydro Mix	литр	4 118
969.	Удобрение Reasil® Soil Conditioner для восстановления плодородия почв	литр	686
970.	Удобрение Reasil® Soil Conditioner для органического земледелия	килограмм	686
971.	Удобрение SAMPPi	литр	3 572
972.	Удобрение «БОГАТЫЙ» марки «5:6:9»	литр	1 601
973.	Удобрение Брексил Феррум (Brexil Fe)	килограмм	3 356
974.	Удобрение К-Гумат-Na с микроэлементами	литр	1 125
975.	Удобрение «Ростолон 13-40-13 + ME»	килограмм	1 250
976.	Удобрение «Ростолон 17-7-24+ME»	килограмм	1 250
977.	Удобрение «Ростолон 20-20-20+ME»	килограмм	1 250

2. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на курирующего заместителя акима Кызылординской области.

3. Настоящее постановление вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Аким Кызылординской области  
Н.Налибаев

НАСЛЕДИЕ

# Жеті асар – семь крепостей



Если вам доведется ехать по международной автомагистрали «Западная Европа – Западный Китай» на территории Кармакшинского района, из салона автомашины хорошо видны небольшие холмы, которые заметно выделяются на однообразном степном ландшафте. Старожилы говорят, что в незапамятные времена они служили своего рода маяком – на их вершине всегда несли караул воины. Если на горизонте показывался неприятель, они зажигали костры, чем предупреждали округу о надвигающемся войске врага.

Но есть и другая версия, причем более близкая к истине. То, что мы видим сегодня – это всё, что осталось от городов древней цивилизации. Об этом говорят результаты археологических раскопок, которые здесь проводили сотрудники областного учреждения по охране памятников истории и культуры, научно-исследовательского центра археологии и этнографии Кызылординского университета имени Коркыта ата и Института археологии имени Алькея Маргулана.

В составе экспедиции кроме местных ученых-археологов часто можно было увидеть и старшего научного сотрудника государственного музея Востока, заведующего сектором археологии Средней Азии, кандидата исторических наук Сергея Болелова. С 1986 года ученый из Москвы работал в нашей области и с тех пор объездил регион вдоль и поперек, участвовал в раскопках многих известных сегодня древних городищ. О каждом из них известный ученый-археолог может говорить часами. В последние годы он всерьез заинтересовался историей Жетиасарской культуры, частью которой является и этот археологический объект.

Ученые считают, что в конце бронзового века или в начале нашей эры в устье Сырдарьи существовала могущественная цивилизация, которая со временем получила название «Жетиасарская культура». Впервые ее памятники были исследованы в 1946-1951 годах Хорезмской

археолого-этнографической экспедицией АН СССР под руководством Сергея Толстова. С 1973 по 1993 годы работы продолжались под руководством Ларисы Левинной.

В наше время доподлинно известно, что на территории Кармакшинского, Жалагашского и Сырдарьинского районов было свыше пятидесяти хорошо укрепленных городищ, обнесенных высокими стенами. По времени ученые относят их к концу эпохи бронзы вплоть до IX века нашей эры. Возвышенности, которые мы сегодня видим, подвезжая к поселку Жосалы, и есть древние крепости-городища. Наиболее крупные из них – Алтын асар, Ашакасар, Кара асар, Базар асар, Томпак асар, Жалпакасар. Высота некоторых из них достигает десяти метров над окружающей равниной. Многие из них были высотой в два и три этажа, представляли собой крепости с развитой фортификацией и жилой застройкой внутри – своего рода укрепленные дома-крепости.

Раскопки также проводились на одном из крайних в южном направлении городищ Кок асар, возраст которого датируется, примерно, VII-IX веками нашей эры и предположительно относится к огузо-кипчацкому периоду.

Археологические исследования здесь проводятся достаточно давно, почти десять лет, – говорит руководитель центра археологии и этнографии Кызылординского университета имени Коркыта ата

Азимхан Тажекеев. – Объект трехъярусный, высотой от четырех до шести метров и размером 40 на 45 метров, имеет многоугольную архитектуру и защитное сооружение протяженностью 60 метров. В восточной части располагалась цитадель высотой 8-10 метров.

Археологи в основном были заняты расчисткой третьего яруса. Ученые считают, что это был период развитого производства глиняного кирпича. Среди найденных артефактов – керамические изделия, обработанные рога оленей, орнаменты в виде бараньих рогов, монеты с надписями на арабском языке и другие. По мнению ученого, исследование и расшифровка надписей поможет более точно определить возраст городища.

Причину того, что раскопки велись именно в этом месте, специалисты объяснили тем, что оно ближе всех находится к областному центру, а значит, есть неплохие перспективы сделать его объектом туризма.

Один из археологов нашел керамический кувшин, в котором находились волчьи клыки и другие мелкие кости – хорошо отшлифованные и с мелкими отверстиями. Как пояснили ученые, посуда в древних городищах делится на столовую и культовую. Поскольку амулет находился в кувшине, можно предположить, что его хозяином был шаман или лекарь.

Стоит отметить уникальность расположения городов-звеньев Жетиасарской культуры. С вершины одного из них – Жалпакасара хорошо видны шесть других асаров, расположенных вокруг. Ученые объясняют это так: городища Жетиасарской культуры расположены в виде печлиных сотов, а само словосочетание «жеті асар» в переводе означает «семь крепостей». Трудно поверить, но на вершине какой бы из них человек ни находился, на горизонте всегда видны шесть.

Казбек КАМАЛҰЛЫ

ВОКРУГ НАС

# Новый рекорд

В Алматы на ледовом катке «Медеу» прошла выставка, посвященная национальному рукоделию. Инициатор проекта – искусствовед и активный популяризатор народного искусства, руководитель казахстанского творческого общественного объединения «Аңсаған» Нургуль Абайхан. Именно она в рамках реализации своего авторского культурного проекта «Аламан құрақ-2025» собрала на одной площадке 660 мастериц со всех уголков страны.



Фото из открытых источников

Искусные швеи развернули на ледовой арене лоскутные одеяла, общая площадь которых составила 1366 квадратных метров. Этот результат официально зарегистрирован в Global World Book of Records как мировой рекорд. Каждый лоскут был выполнен по единому образцу и украшен традиционными орнаментами. В дополнение мастерицы представили подушки в форме яблока – символа южной столицы. Все участницы надели национальные костюмы, ещё раз подчеркнув красоту и многовековое наследие казахского рукоделия. Цель акции – не только установить рекорд, но и напомнить о важности сохранения народных традиций и передачи их молодёжи.

Н. Абайхан – уроженка села Тансык Аягозского района, известна своими ини-

циативами по популяризации казахского рукоделия. Благодаря её идее и упорству уникальный проект не только объединил женщин со всей страны, но и продемонстрировал миру красоту казахского лоскутного шитья, силу единства и богатство национальных традиций.

Подробностями выставки поделилась одна из участниц, рукодельница из Кызылорды Уржамал Жайбергенова. Она отметила, что акция в рамках проекта «Аламан құрақ-2025» проводится уже третий год подряд. В первый раз выставка собрала 200 участниц, на второй – 450, а в этом году приехали продемонстрировать свои изделия 660 мастериц. Все работы рукодельниц выполнялись строго по единому лекалу, фиксация рекорда велась под контролем независимых экспертов из Чехии и Индии.

От Кызылординской области в этом событии участвовали шесть мастериц. После возвращения домой для них организовали прием в центре «Руханият» в поселке Жосалы, где заместитель акима Кармакшинского района Самат Смагулов поблагодарил женщин за вклад в развитие национального искусства. Слова признательности рукодельницам выразил и председатель районного общественного совета Абдрахман Кудлуйсенов.

Мастерицы подарили руководство символ выставки «Аламан құрақ-2025» – теперь он пополнит коллекцию районного историко-краеведческого музея. Также в центре «Руханият» они организовали выставку своих изделий совместно с общественным объединением «Аңсаған».

Альфия ГАВЫЧЕВА

ФИНГРАМОТНОСТЬ

# Дропперство: как не стать соучастником мошеннической схемы

В последние годы в Казахстане активно растёт число преступлений, связанных с финансовым мошенничеством. Одной из новых форм вовлечения обычных граждан в противоправные действия стало так называемое дропперство. На первый взгляд это лёгкий заработок без усилий. На деле – путь к уголовной ответственности. Fingramota.kz расскажет, как избежать участия в мошеннических схемах.

КТО ТАКИЕ ДРОППЕРЫ?

Дроппер (от англ. dropper) – это человек, который предоставляет свои банковские счета, карты, электронные кошельки или ИИН/ЖСН для получения, обналживания или перевода денежных средств, полученных преступным путём. Часто дропперы даже не подозревают, что становятся пособниками мошенников. Их используют как «финансовых посредников» для отмывания денег, полученных через фишинг, кредитные схемы, поддельные онлайн-магазины или телефонное мошенничество.

СЦЕНАРИИ ВОВЛЕЧЕНИЯ РАЗНООБРАЗНЫ:

Вам предлагают быстрый заработок: «нужно просто оформить карту и передать нам данные», «ничего делать не надо – только получать переводы и пересылать дальше». Вы размещаете анкету на сай-

те поиска подработки – и вам пишут: «Ищем человека с активной картой, гарантируем безопасность и доход от 50 000 тенге в неделю».

Иногда схема маскируется под работу в интернет-магазине, курьерской службе, логистике или инвестиционной платформе.

В Instagram фальшивый «HR-менеджер» предлагает подработку: «Оформить карту, получить на неё перевод, потом отправить деньги другому клиенту. Безопасно, легально, мы – микрофинансовая компания».

Получив доступ к вашей карте или счёту, злоумышленники переводят туда средства, вас просят снять или перевести их дальше. При этом вся цепочка транзакций прослеживается – и именно вы оказываетесь первым звеном, доступным

правоохранителям. При этом стоит учитывать, что все финансовые операции в Казахстане отслеживаются. Банки фиксируют IP-адреса, устройство, геолокацию, связи между получателями и отправителями. При расследовании преступления сначала находят владельцев счетов и карт – и дроппер попадает под подозрение первым. Даже если



Фото из открытых источников

вы «просто передали карту», ответственность всё равно ложится на вас.

КАК РАБОТАЕТ ТИПИЧНАЯ СХЕМА?

Мошенники звонят или пишут с предложением заработка. Просят оформить карту, открыть

электронный счёт, иногда – установить специальное приложение.

На счёт поступают деньги (как правило – украденные с чужих счетов или полученные в результате обмана). Вы переводите их другому человеку, снимаете в банкомате или через Kaspi QR.

Получаете небольшой процент (а часто – ничего).

Через пару недель к вам приходит полицейский. Или банк блокирует все ваши счета. Или вы узнаете, что стали фигурантом уголовного дела.

РЕАЛЬНЫЕ СЛУЧАИ ИЗ КАЗАХСТАНА

Алматы, 2023 год. 20-летний студент откликнулся на вакансию «удалённого помощника» и оформил на себя банковскую карту. Мошенники перевели на неё более 2 миллионов тенге, украденных с чужого счёта. Деньги он снял и перевёл через Qiwi-кошелёк. В итоге – уголовное дело по статье 218 УК РК, судимость и условный срок.

Шымкент, 2024 год. Безработной женщине предложили оформить три карты и получать по 50 000 тенге в месяц за их использование. Через неё прошли около 15 миллионов тен-

ге. Когда полиция начала расследование крупной схемы телефонного мошенничества, она оказалась ключевым звеном. Женщина утверждала, что не знала о преступной природе операций, но ответственность всё равно понесла.

Караганда, 2022 год. Группа студентов использовала чужие ИИН и оформляла на них электронные кошельки. После передачи данных мошенникам по этим счетам проводились незаконные переводы. Один из студентов был признан организатором – получил реальный срок.

Мошенники выбирают молодых людей, пенсионеров, безработных, тех, кто остро нуждается в деньгах. Они отлично знают, как сыграть на доверии и усыпить бдительность. Используют психологические приёмы: «Работа без рисков», «Просто нужны ваши реквизиты, всё легально», «Вы не нарушаете закон, просто технический помощник», «Если не вы – будет кто-то другой». Когда люди находятся в критической ситуации, они очень боятся потерять потенциальный доход и зачастую соглашаются способствовать мошенникам.

КАК НЕ ПОПАСТЬСЯ: 7 СОВЕТОВ ОТ FINGRAMOTA.KZ

Не передавайте и не одалживайте свои банковские карты, логи-

ны, ИИН и коды третьим лицам. Не оформляйте счёт или кредит «по просьбе друга» или знакомого из интернета.

Избегайте объявлений с предложением «лёгких денег» за «ничего неделание».

Проверяйте, кому вы передаёте свои данные. Даже если человек представляется «менеджером банка» – это не гарантия.

Если вы подозреваете, что вас пытаются втянуть в схему – прекратите общение и сообщите в правоохранительные органы.

Установите лимиты и уведомления по операциям в вашем мобильном банке. Читайте Fingramota.kz и подпишитесь на нас в социальных сетях – так у вас будет доступ ко всем актуальным новостям финансовой грамотности.

Никогда не думайте «меня это не коснётся». Даже если вы не нажали кнопку «взломать» – ваш счёт, ваши действия и ваше имя могут стать частью большой мошеннической цепочки. А последствием будет реальными: от блокировки счетов до судимости. Будьте бдительны и повышайте свою финансовую грамотность вместе с Fingramota.kz!

Источник: Fingramota.kz

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор – Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор – Ботагоз АЖАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
 Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
 Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
 Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)  
 Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
 Рекламный отдел - 70-00-52  
 Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
 Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4  
 Заказ №1208  
 За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. \* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу – два номера) ТИРАЖ 5820

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178